

# **ФОРМИРОВАНИЕ ИНФОРМАЦИОННО-ЭКОЛОГИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ. ПОТЕНЦИАЛ БИБЛИОТЕК**

***В. Ю. Рукавицына***

*ОБУК «Областная библиотека им. Н. Н. Асеева»*

*Россия, г. Курск*

Экологическая ситуация в России не может не вызывать тревоги, но, к сожалению, население не всегда осознает это. До сих пор преобладает потребительский подход к природе, низок уровень восприятия экологических проблем как лично значимых, не развита потребность практического участия в реальной работе по изучению и улучшению окружающей человека среды.

В целях привлечения внимания общества к вопросам экологического развития Российской Федерации, сохранения биологического разнообразия и обеспечения экологической безопасности в Российской Федерации 2017 год объявлен Годом экологии и особо охраняемых природных территорий, в соответствии с Указом Президента РФ.

В условиях сложной экологической ситуации вопрос экологического просвещения населения в Курской области остается актуальным и должен решаться с активным привлечением всех возможностей, которые доступны в настоящее время.

Библиотеки России обладают богатым опытом ведения эколого-просветительской работы и мощным ресурсом для развития экологической культуры. Курская областная научная библиотека им. Н. Н. Асеева в этом вопросе не исключение: она играет важную роль в организации работы по экологическому просвещению населения в библиотеках нашей области.

Этому способствует и наличие Центра экологической информации, действующего с 2008 года на базе отдела патентно-технической и сельскохозяйственной литературы. Основными целями его работы являются экологическое просвещение населения, как необходимое условие формирования экологической культуры, информирование населения региона об экологической безопасности, о состоянии окружающей среды и об использовании природных ресурсов. Кроме того, перед Центром стоят задачи координации эколого-просветительской работы библиотек области, с целью создания единого информационного пространства для выполнения запросов пользователей по вопросам экологии; организации и проведения мероприятий по повышению квалификации специалистов муниципальных библиотек Курской области.

Центр консолидирует усилия по использованию информационного потенциала с организациями, заинтересованными в распространении экологических знаний. В ходе деятельности центра сложилась целая система взаимодействия с другими организациями и учреждениями районов области, участвующими в процессе экологического образования и воспитания, среди которых: Департамент экологической безопасности и природопользования Курской области, Комитет агропромышленного комплекса Курской области, ОГУ «Экологический центр», Центрально-Черноземный государственный природный биосферный заповедник им. проф. В. В. Алехина. Также налажено сотрудничество с экологическими кафедрами высших учебных заведений города (Курской государственной сельскохозяйственной академии, Курского государственного медицинского университета, Курского государственного университета, Юго-западного государственного университета и др.), с Центрами детского творчества, Дворцом пионеров и школьников, Музеем курского соловья, волонтерскими организациями.

Центр экологической информации, созданный на базе центральной библиотеки региона, обладает самым мощным информационным потенциалом

среди библиотек Курской области. Документы в фондах библиотеки по данному направлению представлены как на бумажных, так и на электронных носителях. Среди них - видеофильмы на компакт-дисках, компьютерные программы, электронные базы данных, которые позволяют наиболее полно удовлетворить потребности населения в экологической информации.

С целью оперативного удовлетворения запросов читателей в библиотеке ведется электронная база данных «Экология» в системе АИБС Ирбис. Все документы отражены в систематической картотеке газетно-журнальных статей и в краеведческом каталоге. Центр экологической информации получает периодические издания, освещающие экологическую тематику. Для более полного информирования пользователей мы обращаемся к Интернет-ресурсам, среди которых - более 11 порталов, содержащих, в том числе, полнотекстовые издания периодической печати, как современные, так и за прошлые годы.

Следует отметить, что успешное информирование населения невозможно без докомплектования фондов новыми документами, как на бумажных и на электронных носителях.

Существенную помощь библиотекам области в тиражировании и распространении таких форм изданий, как тематические подборки литературы, дайджесты и пресс-досье, оказывает Центр экологической информации библиотеки им. Н. Н. Асеева. Специалисты Центра ведут активную издательскую деятельность с целью освещения различных экологических проблем. Для удовлетворения информационных запросов читателей наши полнотекстовые издательские материалы размещены на сайте библиотеки.

Центром экологической информации нашей библиотеки уделяется большое внимание изучению читательских потребностей широкого круга пользователей. В системе экологического образования и просвещения ведется адресное распространение информации и осуществляется индивидуальное информирование ученых и специалистов-экологов по заявленной тематике.

Также внедрена система индивидуального информирования учителей, преподавателей вузов и специалистов различных организаций и предприятий, интересующихся вопросами экологии. Кроме этого, Центр предлагает мобильную справку для удовлетворения запросов специалистов.

Особое значение в работе Центра имеет формирование и воспитание экологической культуры подрастающего поколения и молодежи. У нас накоплен определенный опыт по реализации совместных партнерских проектов с экологическими организациями, образовательными учреждениями всех уровней. По нашему мнению, наиболее высокие результаты в реализации того или иного проекта достигаются при участии широкого круга партнеров.

Например, в рамках проведения Года экологии и особо охраняемых природных территорий, Курская областная научная библиотека им. Н. Н. Асеева совместно с Центрально-Черноземным государственным природным биосферным заповедником им. проф. В. В. Алехина инициировали в течение текущего года реализацию экологического проекта «Заповедники Черноземья». Данный проект предусматривает организацию и проведение фотовыставок, посвященных столетию заповедной системы России. Фотоработы, представленные на проекте, будут знакомить курян с биологическим и ландшафтным разнообразием особо охраняемых природных территорий наших соседних регионов (Воронежская, Липецкая, Тамбовская области и т.д.). Куряне уже смогли заочно посетить Белгородский и Воронежский заповедники. Для нашего региона в большей степени характерны степные участки заповедника. Поэтому особо интересным стал цикл фотовыставок, раскрывающий разнообразие и других степей. («Даурские степи»).

Стоит подчеркнуть, что одной из популярных и востребованных форм работы Центра является организация фотовыставок на Арт-галерее «Творчество», которая известна многим курянам. Запоминающейся была выставка «Курский соловей», на которой экспонировались редкие кадры соловья. Кроме традиционных тематических, посвященных важным экологическим праздникам – Дню заповедника, Дню птиц и др., в библиотеке

проводятся и персональные фотовыставки. Для авторов фотовернисажи на галерее библиотеки - это прекрасная возможность продемонстрировать свои творческие работы для широкого круга зрителей. А для пользователей библиотеки - это прекрасная возможность, посетив библиотеку, окунуться в удивительный мир красоты природы. Есть ряд авторов, с которыми мы сотрудничаем не первый год, однако, каждая выставка по-своему неповторима, интересна, удивительна и вызывает восторг. Среди имен, пользующихся большим интересом у посетителей, хочется отметить имя заместителя директора ЦЧЗГБ заповедника им. В. В. Алехина Николая Александровича Малешина. Его персональные фотовыставки объединены в цикл «Тропой экотуризма: Из дальних странствий возвратись». Вместе с бывалым путешественником куряне посетили Австралию, Эквадор, Перу, Вьетнам, Камбоджу и другие страны. А рассказы, сопровождающие выставку, просто завораживают. Совсем недавно Николай Александрович вернулся из Антарктиды, поэтому следующая выставка будет о ней.

Хочется добавить, что и другие совместные мероприятия: природоохранная акция по учету соловьев, марш парков и т.д., всегда находят отклик у гостей Асеевки.

В рамках договора о сотрудничестве с Департаментом экологической безопасности и природопользования Курской области мы ведем разноплановую деятельность. Среди совместных мероприятий с Департаментом экологической безопасности Курской области и организация областных экологических конкурсов, и выездные мероприятия.

Реализуя проект «Мобильная библиотека — жителям Курской области», используя комплекс информационно-библиотечного обслуживания (КИБО), предназначенного для обслуживания курян, прежде всего, проживающих в отдаленных населенных пунктах, специалисты Центра проводят заочные экологические экскурсии. Уже не первый год «Тропами Алехинского заповедника» любуются жители отдаленных районов. Все выезды

сопровождает подборка материалов по наиболее острым вопросам экологии. Популярен проект «К курским аграриям - дорога без конца».

В КОНБ им. Н. Н. Асеева функционирует два клуба «Садовод», которому уже 15 лет, и молодой - «Виноград Курска». Занятия, проводимые в них, дают возможность почувствовать значимость экологического направления в садоводстве и огородничестве.

В работе используются как традиционные, исторически сложившиеся формы работы, так и перспективные, инновационные, только появляющиеся в связи с развитием информационных потребностей общества, изменением места библиотек на информационном и досуговом рынках. Занятия проходят в форме лекций, часов общения, видеолекций, в т.ч. он-лайн, выездных практикумов. Проходит ежегодная традиционная плодоовощная выставка «Дары осени», благотворительная акция «Щедрый урожай из добрых рук», цель которой - заинтересовать людей выращиванием экологически чистых фруктов и овощей. Посетители могут безвозмездно приобрести семена овощей, цветов, пряностей, получить квалифицированную консультацию, обменяться опытом. Вот уже в течение нескольких лет наш Центр совместно с КИБО проводит благотворительную акцию «За здоровый сад и красивый палисад», в рамках которой желающие могут бесплатно получить семена. Казалось бы, чем можно удивить селян, однако, с нетерпением они ждут экзотических новинок.

В качестве выступающих на занятия клубов приглашаются преподаватели КГСХА, сотрудники профильных организаций, а также опытные члены клуба.

Находкой стали выездные информационно-познавательные экскурсии в районы области на плантации к опытным виноградарям, а реализация поездок изначально стала возможным только благодаря КИБО. На сегодняшний день практические выездные занятия в клубах - обязательно планируемый элемент.

Кроме выше названных, Центром экологической информации регулярно проводятся тематические вечера, встречи-диалоги, презентации книг, дни

экологических знаний, природоохранные акции (например, подсчет соловьев), часы откровенного разговора («Чем грозит мирный атом»).

Организируются книжные выставки по наиболее актуальным проблемам, посвященные экологическим датам и праздникам. К ним готовятся библиографические обзоры. В этом году в библиотеке размещены две постоянно действующие выставки, посвященные году охраны окружающей среды. Однако, мы стараемся добавить экологическую ноту даже в книжные выставки других циклов: «Модернизация сельского хозяйства», «Есть такая профессия» (День эколога, энергетика, работников леса и т.д.), День цветов, метрологии и т.д.

Потенциал традиционной тематической книжной выставки, конечно же, остается неизменно высоким. Однако в качестве новой формы продвижения экологической информации для пользователей на сайте библиотеки, в специальном разделе «Виртуальные выставки», также предлагается экологическая тематика.

Вся деятельность Центра экологической информации находит отражение на страницах ежегодного Доклада о состоянии и охране окружающей среды на территории Курской области.

Работа Центра по повышению читательского интереса к проблемам экологии широко освещается в СМИ и на странице сайта библиотеки.

Мы придаем большое значение присутствию библиотеки, а также Центра, в различных социальных сетях, которые сейчас необычайно популярны среди молодежи (Facebook, ВКонтакте и т.д.)

Так, в социальных сетях можно проводить и конкурсы. Например, Центром экологической информации в рамках проведения областных конкурсов «Синяя птица счастья» и «Птицы – наши ближайшие соседи» на сайте были размещены конкурсные детские рисунки и фотографии. Было предложено виртуальное голосование на приз зрительских симпатий, по итогам которого дети-победители получили призы. Такие формы работы также привлекают посетителей на электронную страницу нашей библиотеки.

Вашему вниманию были представлены возможности Центра экологической информации библиотеки им. Н. Асеева. Однако, проблемы экологического просвещения были и остаются в центре внимания библиотек области.

Анализ деятельности муниципальных библиотек Курской области свидетельствует об активности экологического просвещения среди жителей. На сегодняшний день действуют 20 экологических центров и клубов, созданных при межпоселенческих, центральных и сельских библиотеках.

Данный анализ позволяет сделать следующие выводы:

- экологическое просвещение населения - одно из основных направлений библиотечной работы;
- диапазон сотрудничества социально значимых организаций и библиотек области расширяется;
- осознание важности роли библиотекарей в развитии и становлении личности привлекает особое внимание общественности и органов власти к экологической деятельности библиотек.

Больше пяти лет реализуется тенденция проведения масштабных акций, способствующих решению экологических проблем (по уборке мусора, например, «Зеленый десант», «Чистый родник», «Посади дерево», «Украсим поселок цветами», Конкурс на лучший палисадник). Очень активны в этом вопросе многие районы области.

Экологические вечера, устные журналы, часы здоровья, экологии, литературно-экологические гостиные, утренники, экологические игры, викторины, праздники – наиболее часто используемые формы работы. Большинство муниципальных библиотек уделяют внимание конкурсной и выставочной деятельности – рисунки, поделки из природных материалов, фотоконкурсы, конкурсы чтецов, сочинений и т.д. Также проводятся заочные экскурсии, путешествия, а также настоящие мини-экспедиции и экскурсии в лес. Организуются круглые столы, диспуты, конференции, экологические конкурсы среди библиотек района; реализуется проект эколого-краеведческого маршрута.



Отдельно хочется обратить внимание на проведение дней экологической безопасности библиотеками области: экологические конференции, акции к датам (к Дню Земли), игровые программы, конкурсы, экологические уроки, выставка-памятка, выставка-беседа.

В целях повышения эффективности работы муниципальных библиотек области, Центр экологической информации проводит совместные вебинары.

В последнее время большое значение приобрела издательская деятельность библиотек, как одно из направлений информирования пользователей, продвижения книги и чтения. Этот факт подтверждает анализ ежегодных отчетов библиотек области.

Библиотеки выпускают широкий круг информационно-библиографической продукции для разных категорий пользователей, ориентируясь на их читательские запросы и потребности, учитывая возрастные особенности. В библиотеках в последнее время приобрели популярность именно малые формы рекомендательной библиографии.

В 2016 году, в целях развития и совершенствования работы библиотек по просвещению, формированию экологического сознания и культуры природопользования у населения области и в преддверии тематического экологического года, Курская областная научная библиотека им. Н. Н. Асеева объявила Областной конкурс на лучшее информационное библиографическое пособие малой формы «Экология начинается сегодня», который проходил в рамках проведения Общероссийской акции «Дни защиты от экологической опасности». Координатором организационной, информационной и методической работы конкурса выступала областная научная библиотека им. Н. Н. Асеева.

В конкурсе были выделены две номинации: «Лучшее рекомендательное библиографическое пособие малой формы по экологии» и «Лучшее рекламное пособие малой формы». Однако, в ходе анализа и оценки конкурсных работ,

были поощрены еще несколько библиотек за творческий подход и оригинальность, а также межпоселенческие библиотеки четырех районов за активное участие.

Рассмотрев поступившие материалы, оргкомитет отметил, что конкурс, в целом, достиг своих основных целей и задач, поскольку информационная и методическая поддержка процесса непрерывного экологического образования и просвещения в интересах устойчивого развития общества является важной составляющей деятельности библиотек.

В конкурсе приняли участие 128 массовых библиотек области из 699. Это почти 20%. К сожалению, не все библиотеки откликнулись на участие в конкурсе, несмотря на то, что проводят большую и разноплановую работу по экологическому просвещению.

В адрес оргкомитета поступило 162 материала. Из них: 44 памятки, по 33 рекомендательных списка и буклета, 9 дайджестов, 5 календарей, 18 информационных списков, 20 материалов других форм.

Анализ материалов показал, что библиотеками накоплен определенный опыт работы по экологическому просвещению населения, они активизируют свою деятельность, используя различные формы наглядной и массовой пропаганды. Уровень работы библиотек в области охраны окружающей среды заметно вырос, что было немаловажно в преддверии тематического Года экологии и особо охраняемых природных территорий.

Многие конкурсные работы подтверждают тот факт, что библиотеки области лучше узнали экологическую обстановку в своем регионе, стали активнее сотрудничать с организациями и службами, которые в разных аспектах занимаются экологическими проблемами, определили возможности координации работы и наметили перспективы экологического просвещения населения.

Во многих библиотеках ведется индивидуальное и групповое информирование специалистов, учителей, студентов и учащихся.

Следует подчеркнуть, что участие в конкурсе повышает качество работы библиотек, профессиональное мастерство библиотечных работников, поощряет на новые творческие достижения. А полученные в качестве призов книги экологической тематики заняли достойное место в фондах библиотек-призеров.

В целом, можно сделать вывод, что доступность библиотек позволяет охватывать различные социальные, профессиональные, возрастные категории читателей в предоставлении экологической информации. И мы рады отметить, что информационно-ресурсный потенциал библиотек нашего региона позволяет вести огромную работу, прививая своим пользователям навыки экологической культуры, и воспитывать чувство ответственности за судьбу окружающей среды.